

# 第一篇 建置沿革

## 第一章 历史沿革

雅江境域，早在远古时期已有人类活动。据 1981 年在境内呷拉乡本家地村发掘的石棺墓考证，系春秋战国至秦汉之际的氐羌系统土著居民的墓葬。墓中殉葬品有单耳黑陶罐、双耳黑陶罐，死者佩带的饰物有白石制品和青铜制品，那时已定居农耕，出现了手工业。

东汉时，境内雅砻江以西地区为白狼国地，雅砻江以东地区为牦牛国地。

东汉安帝延光二年（公元 123 年）牦牛夷作乱，居住康北的附国乘机向南扩张势力，境内雅砻江以东地区为附国地。

唐武德元年（公元 618 年）白狼国举土内附，境内雅砻江以西地区为附国地。

公元七世纪初，吐蕃王朝崛起。唐乾封二年（公元 667 年），原白狼国地、附国地被吐蕃王朝所灭，雅江境域属吐蕃。

五代十国时期，后蜀在原乾宁县境置宁远安抚司，境内雅砻江以东地区属宁远安抚司。

宋代朝廷对大渡河以西的藏区采取“归者收纳，乱者不讨”的政策，雅江境域仍属吐蕃。

元朝推行“土官治土民”的土司制度，雅江雅砻江以西属吐蕃等路宣慰司元帅府及奔不亦思刚招讨司管辖，雅砻江以东属吐蕃等路招讨司，宁远安抚司。至元二十五年（1288 年），境内雅砻江以西和以东地区皆由朵甘思宣慰司元帅府管理，在中央属宣政院，在地方属陕西行省。

明朝洪武二年（1369 年）理塘置扎兀东思麻千户所，雅江境域雅砻江以西地区隶之。明万历年间（1573~1619 年），云南省土知府木氏土司管辖康南，境内雅砻江

以西地区属丽江土知府。明洪武六年（1373年）设宁远军民宣慰使司，雅江境域雅砻江以东地区辖属之。明崇祯十三年（1640年），蒙古族和硕特部首领固始汗率兵击退木氏土司，固始汗委任“第巴”（即营官）治理塘，雅江境域雅砻江以西地区辖属之；在折多山以西至雅砻江东岸的木雅地区，设营官管辖，雅江境域雅砻江以东地区隶之，全境皆属西藏管理。

清康熙四十年（1701年）四川提督授明正土司，雅江境内雅砻江以东地区的土百户皆隶之。清雍正七年（1729年），置理塘土司（理塘宣抚使），境内瓦述崇禧土司，雅砻江以西各土头皆隶之。

清康熙五十八年（1719年），在河口设渡口，驻兵镇守。雍正八年（1730年），置德靖营于河口。

乾隆四十三年（1778年），在河口设中渡汛。

光绪三十四年（1908年），委派河口设置委员，筹备建县。

## 第二章 建 置

### 第一节 沿 革

清光绪三十四年（1908年），川滇边务大臣赵尔丰推行改土归流，废土司制，设流官，置道、府、县。东划明正土司的6个土百户、西划理塘土司辖属河西、下渡、马岩、西俄洛4个协属村筹建河口县，派遣李竟成为设治委员，划疆界清查户口。宣统三年（1911年）阳历3月6日经清政府批准设置河口县，治所中渡（今河口镇城厢村），藏语“亚曲喀”，属康定府。

民国元年（1912年），川边无主帅，土司闹复辟。北京政府电令四川都督尹昌衡率师西征，7月15日，大军过河口向理塘进发。民国2年（1913年），撤销康定府，成立川边镇抚府，尹昌衡兼任镇抚使。6月，改设川边经略使署于康定，直属北京政府节制，河口县隶之。民国3年（1914年）设川边特别行政区，归川督节制，河口县更名雅江县，隶属川边特别行政区川边道。民国14年（1925年）川边特别行政区改称西康特别行政区，雅江县隶之。民国17年（1928年），在康定设西康省政务委员会，雅江隶之。民国24年（1935年），在雅安设西康省建省委员会，在康定设西康行政督察公署，雅江隶之。民国25年（1936年），西康建省委员会迁康定，设3个行政督察区，雅江隶第一行政督察区。